Löôùi ñieän khoái CÑ – Phaàn 2


Chöông 11: ÑÖÔØNG DAÂY TAÛI ÑIEÄN SIEÂU CAO
Baøi 11.1 : CAÙC PHÖÔNG TRÌNH ÑÖÔØNG DAÂY DAØI
1. Moâ hình toaùn hoïc ñöôøng daây daøi :

Ñoái vôùi nhöõng ñöôøng daây truyeàn taûi cao aùp vaø sieâu cao aùp vôùi chieàu daøi l ≥ 250 km thì caùc thoâng soá cuûa ñöôøng daây nhö ro, xo, bo, go phaân boá ñeàu doïc theo chieàu daøi ñöôøng daây. Khi ñoù quaù trình truyeàn taûi naêng löôïng treân ñöôøng daây coù tính chaát soùng lan truyeàn, vaø caùc thoâng soá nhö doøng ñieän, ñieän aùp, coâng suaát… thay ñoåi doïc theo ñöôøng daây.

Xeùt söï phaân boá doøng ñieän vaø ñieän aùp treân moät ñoaïn vi phaân chieàu daøi dx nhö hình veõ:


Ñoaïn dx coù :

· Toång trôû dZ

· Toång daãn dY

· Suït aùp : Ix.dZ

· Phaân taùn doøng : dY.Ux
Ta coù phöông trình sau :


Ux – (Ux + dUx) = Ix.dZ

Ix – (Ix + dIx) = dY.Ux

Hay :
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(1)

Ñaây laø phöông trình cô baûn cuûa ñöôøng daây daøi duøng ñeå xaùc ñònh doøng ñieän vaø ñieän aùp taïi moät ñieåm baát kyø treân ñöôøng daây.
2. Phöông trình phaân boá doøng ñieän vaø ñieän aùp treân ñöôøng daây daøi :
2.1 Phöông trình toång quaùt :

Laáy ñaïo haøm (1) theo dx :
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(2)
Thay (1) vaøo (2) ñöôïc :
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(3)

Nghieäm cuûa hpt (3) coù daïng :
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Vôùi : 
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 laø heä soá lan truyeàn soùng treân moät ñôn vò chieàu daøi ñöôøng daây.
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 laø toång trôû soùng cuûa ñöôøng daây.


K1, K2 laø caùc haèng soá xaùc ñònh theo caùc ñieàu kieän ôû 2 ñaàu ñöôøng daây.
Nhaän xeùt : 

Soùng doøng ñieän vaø ñieän aùp goàm 2 thaønh phaàn : soùng tôùi chöùa e(ox vaø soùng phaûn xaï chöùa e-(ox.
2.2 Caùc thoâng soá cuûa soùng truyeàn treân ñöôøng daây :
Ñaët 
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(0 – heä soá suy giaûm



(o – haèng soá pha.
- Böôùc soùng ( : laø khoaûng caùch giöõa hai ñieåm treân soùng coù ñoä leäch pha laø 3600 (2().



(  = 
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Goïi v laø toác ñoä truyeàn soùng theo phöông ñöôøng daây vaø f laø taàn soá cuûa soùng, khi ñoù :



v = (.f

Aùp duïng : vaän toác truyeàn soùng cuûa ñöôøng daây treân khoâng laø v ( c = 3.108 m/s vaø f = 50 Hz thì ( = 6000 km vaø 
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2.3 Phöông trình soùng theo caùc ñieàu kieän bieân :
Maø : 

[image: image10.wmf]2

e

e

cohx

x

x

-

+

=

;

[image: image11.wmf]2

e

e

x

sinh

x

x

-

-

=


(

[image: image12.wmf]ï

î

ï

í

ì

g

+

g

=

g

+

g

=

x

sinh

Z

U

x

cosh

I

I

x

sinh

I

Z

x

cosh

U

U

o

C

2

o

2

x

o

2

C

o

2

x



Trong tính toaùn ta phaân tích caùc haøm cosh(0x, sinh(0x thaønh hai phaàn thöïc vaø aûo :



cosh(0x = cosh
---o0o---

Baøi 11.2 : PHAÂN TÍCH CHEÁ ÑOÄ LAØM VIEÄC CUÛA ÑÖÔØNG DAÂY DAØI

1. Xaùc ñònh coâng suaát ôû 2 ñaàu ñöôøng daây :


Ñeå ñaùnh giaù cheá ñoä laøm vieäc cuûa ñöôøng daây truyeàn taûi, ta caàn xem xeùt löôïng coâng suaát taùc duïng vaø coâng suaát phaûn khaùng phuï taûi nhaän ñöôïc. 


Xeùt ñöôøng daây daøi lyù töôûng khoâng toån thaát (r0 = 0, g0 = 0). Khi ñoù : 

· Toång trôû soùng 
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laø soá thöïc.

· Phöông trình truyeàn soùng coù daïng nhö sau :
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Choïn vectô ñieän aùp U2 laøm vectô goác, ta coù moái quan heä giöõa ñieän aùp vaø doøng ñieän ôû 2 ñaàu ñöôøng daây :
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( l – chieàu daøi ñöôøng daây ñang xeùt)

· Coâng suaát töï nhieân cuûa ñöôøng daây : khi toång trôû cuûa phuï taûi Z2 = ZC thì coâng suaát chaïy treân ñöôøng daây baèng coâng suaát töï nhieân :

SC = PC + jQC =
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Töø phöông trình treân ta seõ xaùc ñònh ñöôïc goùc leäch pha giöõa ñieän aùp ñaàu ñöôøng daây vaø ñieän aùp cuoái ñöôøng daây ( :


U1 = U2(cos(0l + Q*2sin(0l + jP*2sin(0l ) = U2kej(
Vôùi : 
+  Q*2 =
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 laø coâng suaát cuûa phuï taûi bieåu dieãn theo coâng suaát töï nhieân.

+  P*2 =
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 laø coâng suaát cuûa phuï taûi bieåu dieãn theo coâng suaát töï nhieân.

+ k – module ñieän aùp : 
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2. Coâng suaát giôùi haïn ñöôøng daây :


Khaû naêng truyeàn coâng suaát taùc duïng treân ñöôøng daây phuï thuoäc vaøo goùc leäch pha giöõa ñieän aùp ñaàu ñöôøng daây vaø ñieän aùp cuoái ñöôøng daây. Ñoái vôùi ñöôøng daây khoâng toån hao ta coù moái lieân heä sau :



[image: image20.wmf]d

=

a

d

=

=

=

sin

P

l

sin

Z

sin

U

U

P

P

P

gh

0

C

2

1

2

1


Trong ñoù : 
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Nhaän xeùt : Coâng suaát truyeàn taûi lôùn nhaát khi sin( = 1 ( ( = 900 hay ( = 2700 vaø phuï thuoäc vaøo chieàu daøi ñöôøng daây.
---o0o---

Baøi 11.3 : CAÙC ÑÖÔØNG DAÂY COÙ CHIEÀU DAØI ÑAËC BIEÄT
1. Chieàu daøi soùng cuûa ñöôøng daây :
- Ñ/n : chieàu daøi soùng laø khoaûng caùch giöõa hai ñieåm gaàn nhau nhaát cuûa soùng ñieän aùp vaø doøng ñieän treân ñöôøng daây, pha dao ñoäng cuûa chuùng leäch nhau 3600 :


(soùng  = 
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ÔÛ taàn soá coâng nghieäp thì ( =
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- Ñaïi löôïng (0.l ñaëc tröng cho söï thay ñoåi pha cuûa soùng ñieän aùp vaø doøng ñieän khi truyeàn taûi treân ñöôøng daây goïi laø ñoä daøi soùng cuûa ñöôøng daây.

( = (0.l =
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2. Ñöôøng daây coù chieàu daøi nöûa böôùc soùng :
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